

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 208.

Mercuri, 17 (29) Septemvre.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1886 st. v., se va începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„unu anu 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„unu anu 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponū numărulū fășiei sub care au primitū diarulū.

Domni ce se vorū abonā din nou sē binevoescā a scrie adresa lămuritū și a arēta și posta ultimā.

Administrațiunea.

Brașovū, 16 Septemvre 1886.

O scire interesantă sosese din Londra.

E vorba de multū discutata ideā a confederațiunei statelorū din peninsula balcanică. Asemenea francesulu Déroulède, care călători prin Rusia cu scopū de a face propagandă pentru alianță între Rusia și Franca, se anunță acum că va călători contele englesū de Iddesleigh în peninsula balcanică cu scopū de a stărui pentru o alianță între Turcia, Serbia, Bulgaria și Grecia.

Este confederațiunea statelorū balcanice, de care se tracteză în casulū de față și care în timpulū din urmă a fostū viu discutată în pressă, ca celū mai potrivit mijlocū spre a opune o rezistență ingerințelorū periculoșe ale Rusiei.

De curēndū s'a anunțatū, precum scimū, aparițiunea unui diaru în Bucuresci, care fiindū redactatū în limbile română și slave din Orientū sē aibā chemarea a propaga ideā unei confederațiunii balcanice.

În legătură cu acēsta scriau foile englese, că ministrulū românū Sturdza de aceea a călătoritū la Berlinū și la Viena, ca sē pregătescā tērēmulū confederațiunei statelorū balcanice sub conducerea României. Acēstā scire se desminte acum din Bucuresci, dēr nu se desminte acțiunea neoficială ce a inaugurat' o Anglia cu scopū de a câștiga aderenți pentru ideā confederațiunei.

Se dīce că Grecia mai alesū face mari dificultăți planulū de alianță între statele balcanice. Dēr n'ar trebui sē uitāmū, că nici pânā ađi încă nu suntū restabilite relațiunile diplomatice între Bulgaria și Serbia, din cauza aversiunei ce domnesce între aceste două state în urma ultimulu rēșboiu dintre ele.

Orī cātū de multū amū dori, ca sē se realizeze o alianță a popōlorū balcanice pe basa principiului, că Orientulū sē fiā alū popōlorū orientale, trebuie sē recunoscēmū, că cea mai mare dificultate ar întēpina-o acēstā alianță chiar la Sērbī și la Bulgari, ne mai pomenindū de Grecia, din cauza rivalităților lorū. Pe acēsta nu trebuie sē uitāmū nici aceea, că Bulgaria n'are ađi unū domnitorū în fruntea ei, ci numai unū guvernū, care nu oferā nici o stabilitats, fiindū supusū fluctuațiunilorū luptelorū interioare.

La acēsta se mai adauge apropierea ce s'a făcutū între Turcia și Rusia, apropiere care e o mare pedecă realizării ideii de confederațiune, celū puțin pentru momentū.

Misiunea de a crea confederațiunea balcanică i se cuvenea, după poziția și interesele ei,

monarhiei habsburgice, ér nu Angliei. Ca o împērățiā compusā din mai multe popōre, acēstā monarhiā trebuia sē urmārescā o politicā în adevērū liberală, care sē fi făcutū sē se grupeze împrejurulū ei și popōrele Orientulu.

Dēr monarhia austro-ungară a apucatū pe alte cărări, și chiar de ar avé voința, fi lipsese însă puțința, pentru că d. Bismarck o ține în cleștele lui. Acēsta îi este ușorū cancelarulu germanū față cu organizarea dualistā a monarhiei, care i permite orī când vrea sē punā șurupuri când la Viena, când la Pesta, și astfelū sē paralizeze libertatea de acțiune a monarhiei.

Astfelū acēstā puternică împērățiā este avisatā în cestiunea Orientulu numai la aceea ce i se permite din grația puterniculu aliatū germanū; și cumcă acēstū aliatū n'a nimicū nu se gândesce mai puțin decātū la o confederațiune balcanică, care ar fi mai favorabilā monarhiei nōstre, o dovedesce mărturisirea foilorū bismarkiane, că Germania crede de cuviință ca Bulgaria sē nu umble după cai verđi, ci sē recunoscā de stăpānū pe Rusia, lucru ce nu se potrivește nicidēcum cu ideā confederațiunei.

Ungurii nu numai că n'au sciutū sē și câștige simpatiele popōlorū orientale, dēr acum că se treDESCU, deodată a pleda pentru independența statelorū balcanice, suntū în pericolū de a perde și sprijinulū celū întēpinau din partea politice germane. Tōte pēcatele se rēsbunā în lumea asta, așa și pofta de a subjuga popōrele nemaghiare a adusū pe politici unguri în situațiunea precară și strimtorată de ađi, ba nu li se mai iartā nici de a mai debutā cu simpatiele lorū întārđiate pentru ideā independenței și confederațiunii statelorū balcanice.

Dēr orice ideea, decā bună și adevērată este, trebuie susținutā și apērātā cu tăriā și cu perseveranță, ca sē nu fiā datā uitārei. Ideā confederațiunei statelorū balcanice pōte sē nu aibā ađi sortī de reușire, dēr viitorulū îi surde pentru că este scrisū în cartea istoriei că totdeuna libertatea trebuie sē învingā despotismulū.

Rēșboiulū vamaļu.

„Curierulū Financiarū“ din Bucuresci scrie în numărulū sēu de Duminecă următorulū articulū, care arată urmāriile rēșboiulu vamaļu cu totulū în altā luminā, decum le arată foile unguresci, și mai alesū „Ellenzek“:

Austro-Ungaria bate în retragere. Mēsurile de represalii întrebunțate în contra României, producēndū efectulū contrarū, adică acela d'a lovi în propriile interese economice austro-ungare, monarhia s'a vēdūtū silitā a începe abrogarea lorū. Astfelū companiile căilorū ferate austro-ungare, care denunțaserā convențiunile ce avēu cu noi pentru a impiedica importulū și transitulū produselorū nōstre în Austro-Ungaria și în alte țeri, simțindū seriosū pagubele pe care le prevesteamū, a revenitū asupra denunțării și a decisū ca dela 1 Noemvrie viitorū sē continue și mai nainte cu convențiunile din trecutū. Pe de altā parte spiriturile romāne fabricate din porumbū și incomparabilū superioare spiriturilorū austro-ungare, încetāndū d'a mai intra în monarhiā, din cauza închiderei pentru ele a porto-franculu Triest, și causāndū imense pagube fabricanțilorū și comercianțilorū austro-ungari, guvernulū imperiulu vecinū s'a vēdūtū silitū a denunța și la acēstā armā, și spiriturile nōstre sē domine rāsși piēta Triestulu. O depeșă în fine a „Agențiș Havas“ ne face cunoscutū, că la Pesta și la Viena s'ar fi hotărītū a depune armele pe datū, ce România ar exprima d'acțiā d'a închea o nouā convențiune comercială. Nu amū ce temeiū trebuie sē punēmū pe astā din urmă depeșā; ceea ce scimū este, că Ungurii neavēndū economiști, după cum l'a arătat unī omni politici, au aruncatū monarhia austro-ungară într'unū rēșboiu economicū de ale cărui rezultate se inspăimēntā ei singuri astāđi. Ei au credūtū că Austro-Ungaria e piēta cea mare pentru consumațiunea produselorū nōstre, și s'au

înșelatū amarū, căci doveditu-s'a că, cu tōte porțile închise ale Austro-Ungariei, România aiurea își desface produsele sale cu prețuri totū atât de bune ca și mai înainte rēșboiulu vamaļu.

Au mai credūtū că România, neavēndū o industriā, care sē satisfacā tōte trebuințele țerei, ar fi silitā se recurgā la produsele austro-ungare, și s'au înșelatū și aci, deōrece cea mai mare parte din produsele austro-ungare au fostū înlocuite cu produsele Italiei, Francei, Angliei, Germaniei, ale Olandei, Belgiei și Elveției. Singurulū rău pe care îl simțim pânā la unū punctū dōcare este esportulū nostru de vite. Acēstū rău însă datāndū încă de când avēmū încheiatā o convențiune cu Austro-Ungaria, din causā că acēstū statū nu se ținea de acēstū angagiamentū, rēșboiulū vamaļu nu numai că nu l'a măritū, dēr a contribuitū puternicū a micșora prin faptulū că ne-amū deschisū nouē debușeurī în Italia și în Franca, pe care nu le avēmū înainte rēșboiulu.

Din tōte punctele de vedere dēr Austro-Ungaria, fiind țera care a suferitū și suferē cele mai mari pagube, nu ne mirāmū de felū decā Ungurii au începutū sē depue armele, sē privescā cu orōre la desastrele ce le-a causatū acēstū rēșboiu și sē caute o împăcaciune pe calea încheerei unei convențiunii.

Pressa și crisa bulgară.

Unū articulū, ce se crede a fi inspiratū, din „Hamburger Correspondent“ dīce între altele:

„Germania este pōte tocmai așa de multū ca Austria interesatā ca sē nu se estindā Rusia în țerile balcanice, dēr spre a impiedeca acēsta cu efectū, Austria nu s'a alipitū destulū de strinsū de Germania și deōrece Italia și Anglia nu potū fi luate seriosū în calcululū unei mari alianțe, nu mai rămāne pentru Germania ca contrapondū în contra Francei decātū amicițiā cu Rusia.“

„Norddeutsche Allgem. Zeitung“ scrie următoarele.

„Foile austriace „Neue freie Presse“ și „Neues Wiener Tagblatt“ parū a avé mare trebuință de a turbura pacea dintre singurele două națiuni ce esistā ađi în Europa în legătură de amicițiā cinstită, între cea austro-ungară și germană, căci la din contrā nu artū declama cu atāta pasiune în contra politice germane, de care susține, că nu se potrivește cu interesele Austro-Ungariei. Este o nāscocire fama, după care Germania ar fi cerutū dela guvernulū din Sofia de a nu se face procesulū conjuraților; totū ce a făcutū Germania a fostū că a sfășuitū ocārmuirea bulgară sē nu facā execuțiunii contra celorlū osāndiți la mōrte, pentru că aceste ar provoca, în casū când s'ar schimba guvernulū, contra-execuțiunii. Acesta și astāđi este încă înțeleptū și umanū, deōce Germania nu e chiamatā de a face justițiā penalā în Bulgaria, ci ea s'a decisū pentru o politicā a păcii și a mijlocirii și pentru o politicā cu privire la viitorū nu la trecutū. Politica germană peste totū nu s'a amestecatū în cestiunea bulgară și decā „Tageblatt“ organū democratū ce stā sub influințe franceze vrea sē descrie amesteculū mărginitū alū Germaniei în afacerea execuțiunilorū ca unū atentatū contra intereselorū Austro-Ungariei, acēsta nu ne surprinde. Cātū privesce „N. fr. Presse“, cauza nemulțamiiei ei este indispozițiunea generală, ce a cuprinsū în generalū pe democrați față cu solidaritățile monarchice.

Suntemū siguri, încheiā „Nord. Allg. Ztg.“, că politica imperiulu germanū nu va fi scōsā din țșini nici prin articulū de fondū ai foilorū din Viena și din Pesta, nici prin articulū foilorū indigene. Relațiunile nōstre esteriore și stipulațiunile convențiionale pe care se basēz stau pe aceea basā tare, ce le a dat' o sancțiunea bine cunoscūtā a monarhilorū țerilorū respective. Decā ne vomū ține înainte ochilorū acēstū faptū față cu articulū de fondū iritați ai foilorū, atunci diatribele fraseologice ale pressei se presentā cu necesitate ca ridicule.

„Pester Lloyd“ scrie:

E demnū de ținutū în sēmā, că tocmai în foile germane se discutā viu ideā unei înțelegeri a Angliei cu Austro-Ungaria și a unei acțiunii comune a acestorū

două state în Orient. În cazul acesta, dicu ele, nici Bismarck n'ar mai sprijini planurile Rusiei, și ar lua o altă direcțiune. Vorba e numai, ca Anglia să se mizeze. Foile engleze însă dicu, că pe Anglia nu o pré atingu sbuciumările din peninsula balcanică și dau a se'nțelege că are multu de lucru cu atacurile irlandeze, egiptene și indiane. În cazul acesta, dice „Pester Lloyd“, Austro-Ungaria va avé s'e se socotescă în Orientu numai cu Rusia și ar fi curiosu să scie, că ore o înțelegere a acestor două state acolo ar fi în adevéru indiferentă pentru Anglia, anume atunci când la acea înțelegere ar juca unu rolu ôrecare și Francia? „Pester Lloyd“ se îndreptă apoi în contra oficioselor germane. Se miră, cum de până acum dela 1879 democrații n'au încercat să strice alianța austro-ungară-germană și cum se întemplă că „Nordd. Allg. Zeitung“ găsește tocmai acum, că democrații urmăresc asemenea tendințe? „Post“ — dice foia ungerescă — pune vina pe opiniunea publică din Austro-Ungaria, că ea ar îngreua situațiunea, ér „Kölnische Zeitung“ dice că Germania nu se va îndușmăni d'ora necondiționat cu Rusia, deși politica germană are în focu mai multe feruri. Totu așa dice și „Mosk. Vedomosti“, că Rusia trebuie să țină'n focu mai multe feruri și că va sci profita de amicitia francesă spre a pune friu intrigelor germane, precum și celor engleze. Fôia rusă constată, că Rusia a devenit stăpână peste răsboiu și pace, și că triumful ei în peninsula balcanică are a-lu mulțami amicitiei Francei, din cauza căreia cancelarul germanu s'a vădutu silitu să recunoscă rolul Rusiei în peninsula balcanică. Pagubă că foia cancelarului — dice „P. Lloyd“ — nu se exprimă și asupra acestor espectorări ale foilor ruse. Parola oficioselor germane e adă se cruțăm pe Rusia. Fôia oficiosă din Pesta încă totu speră, că în ora decisivă Bismarck nu se va lăsa a fi tiritu de Giers la o necondiționată amicitia pentru Rusia, precum nu s'a lăsat a fi tiritu odinoriă nici de principele Gorceacof.

Austro-Ungaria și cestiunea bulgară.

Unu articolu fôrte interesantă asupra raportului Austro-Ungariei către cestiunea bulgară publică oficiosă „Leipziger-Zeitung“, care dice:

Punctulu de greutate alu situațiunii politice zace adă în cestiunea, că ore succede-va a se stabili între Austro-Ungaria și Anglia o înțelegere asupra felului și modului, cum s'ar puté împedeca în comunu înaintarea Rusiei în peninsula balcanică. Nu e nici o îndoială, că Germania refuză hotărîtu a se alătura, în starea actuală a lucrurilor, la o acțiune austro-ungară în contra Rusiei. Nu de géba oficiosele din Berlinu au repetit și anume au asigurat, că cestiunea bulgară nu ne privește și bine înțelesu, nu numai în fasa ei actuală, ci nici în cele viitoare prin care ar trece. Prin urmare nu ne privește nici o ocupațiune rusă a Bulgariei și în cele din urmă nici a Constantinopolului. Despre acesta cei din Austro-Ungaria aru trebui să fie lămuriți.

După ce „Leipziger Zeitung“ arată șovăirile politice austro-ungare, declară că nu înțelege cum chiar în Ungaria încă totu domnesce iluziunea, că procederei Rusiei fi s'ar puté pune stavilă prin note diplomatice. Mai departe amintesc de încercările de apropiare între Austro-Ungaria și Anglia încheind articulu astfel:

Peste totu evenimentele sunt favorabile pentru punerea la cale a unei înțelegeri anglo-austro-ungare. Eglezii sunt departe d'a se îngrozi de amenințările foilor franceze cu o apropiare de Germania ca răsburare pentru Egiptu, ei nu cred că Germania va simți plăcere să pună pe gât unu nou aliatu în care nu se pôte încrede, dér de altă parte recunosc și marele avantaje, ce isvoresc pentru Anglia dintr'o procedere comună cu Austro-Ungaria.

SCIRILE DILEI.

Adunarea generală pentru înființarea băncii „Meresiașul român“ s'a ținut Joi în 4 (16) Septemvre, luând parte 36 membri. S'au cetit Statutele în altu treilea rând și s'au primit definitiv, hotărîndu-se a se așterne Tribunalului regiu spre incuviințare. S'au ales membri în Direcțiune d-ni: B. Baiulescu, I. Dușoiu sen. D. Jonciovici, Theoharū Alexi, Dr. P. Cioranū, Petru Nemeșu, G. B. Popu, I. Lengeru, Nicolae Seniu, Vas. L. Popovici, Ilie Ardeleanu. Eră membri în comitetulu de supraveghere s'au ales d-ni: Petra Petrescu, Iosif Pușcariu, I. Panțu, N. Pilția și Ștefan Bobancu.

O schimbare se va face în curéndu în cabinetulu ungeresc. Ministrulu venicațiunei br. Kemény și-a dat deja demisiunea. Loculu lui îl va ocupa provisoriu ministrulu a latere br. Orczy, până ce se va găsi o persoană potrivită pentru acestu resortu.

Vinerea trecută s'a desvilit în Viena monumentulu rēposatului viceadmiralū Tegethoff, eroul dela Lissa fiind de față și M. Sa monarhul. Stataa represintă pe eroul în momentul, când dă ordinul decisiv în crunta luptă dela Lissa, 20 Iulie 1866. Cu mâna ține tēca săbiei în mijlocu, semn că e agitat.

Ministrulu Trefort e apucat de frigurile opririi cărților. Opurile „Sv. Cyrill a Method apostolovia Hovanski“ (T. Szt. Marton 1885) de Daniil Lancsek și „Zivott ss Cirilla a Methoda apostolor slovakych“ (Tirnavu 1885) de F. Sasinek și M. Kollar, sunt oprite pentru bibliotecele scolare și poporale, și interdise a se da ca premii scolare, sub pretextu că prin învătăuri, care „contradic“ adevéru istoric, deșteptă ura de rassă și îndemă pe Slovaci laterani ași părăsi credința lor părintescă.

Versatulu bântue și în Dobriținu. Școale s'au închise. Se va înființa unu spitalu pentru bolnavii de versatu.

Atătu agricultorii cât și proprietarii de vii din comitatulu Pestei continuă a se ruga să li se mai amâne plata dărilor, deorece cei dintēiu n'au luat de pe holde nici cât au sēmēnatu măcaru, ér celor de altu doilea le-a prăpăditu filoxera viile.

Societatea literară „Virtus Romana Rediviva“ a studenților gimnasiali din Năsăud s'a constituit pentru anul scolastic 1886/7 la 22 Septemvre n. e. sub conducerea d-lui profesor Dr. Constantin Moisil în modul următor: Președinte Elie Cristea, scolaru în clasa VIII-a gimnasială; vice-președinte Aureliu Olteanu, scolaru în cl. VII gimn.; notaru Teodor Pașcu, scol. în cl. VIII gimn.; bibliotecaru Danil Mălaiu, scol. în cl. VII gimn.; casaru Iosif Sangeorzanu, scol. în cl. VII gimn.; controloru Iacob Făgărășanu, scol. în cl. VII gimn., și redactoru Flore Cincia, scol. în cl. VIII gimn.

Barbariile gendarmilor.

Raporte inspăimântătoare sosesc mai în fiă-care și despre brutalitatea gendarmilor ungeresci. Nici pe timpul închisunilor spaniole nu se comiteau, nici chiar din partea gășilor — după cum se exprimă „Ellenzek“, — nise brutalități mai inspăimântătoare, ca cum se'nțemplă astăzi la noi din partea gendarmilor. O dovédă despre acesta ne aduce „Szegedi Napló“ narându următorul faptu îngrozitoru, ce dice că s'a întemplat în Seghedinu cu unu ôrecare Stefan Sulyok:

„Dupăce biétulu omu cădu în mâile gendarmilor, aceștia l'au dus și l'au închis într'o odaia. Aci l'au spânzuratu cu picioarele susu de grinda casei și așa cu capulu în jos l'au lăsat acolo o nopte întregă. Atăta însă nu fu de ajuns. L'au bătut până l'au făcutu totu vênétu, i-au smulsu totu pe rând unghiile dela picioare. Fiindu cu capulu spânzuratu la vale, ér cu picioarele arătat de grindă, gendarmii neomenși și-au comandat vitriolu și terpenin și aceste fluidități usturătoare i le-au turnat în trup. Acestu faptu s'a constatat deplin cu ocasiunea pertractării judecătorești. Unu om străin a fostu marturucularu la cele întemplate, ba chiar el a fostu trimis din partea gendarmilor la prăvăliă după vitriolu și terpenin. Actele s'au transpus respectivie comande de gendarmieră ținătoare de cerculu Seghedinului, ér nefericitulu Sulyok fu îndrumat să se plângă la aceeași comandă ca la foru competentu de judecată, asigurându-i-se că gendarmii voru primi pentru neumanulu lor faptu cuvenita rēspaltă. Acum se raporteză că judecatorulu militar i-a declarat de vinovat pe gendarmii, dictându-le ca pedepsă corecțională 14 zile arest comunu de casarmă. Comanda de gendarmieră însă a scățut pedepsa lor numai la 7 zile arest în casarmă. La o asemenea justiție nu mai trebuie comentaru. E ne mai auditu, că pentru o astfel de torturare sēlbatică judecatoria gendarmilor îi pedepsește în modul acesta. Etă unde ne-a adus înmulțirea pandurilor, lăudata centralizare!“

Portretulu Țarului confiscat

Covasna, 25 Septemvre 1886.

Domnule Redactoru! Voiu să vă împărtășesc unu faptu destul de drastic și caracteristic, ce s'a sēvērșit zilele acestea în comuna noastră sub auspiciile subjudelui nostru r. ungeresc Vajna. Acestu vitez subjudu, nu sciu în urma cărei arătări, s'a dus, însoțit de adjunctulu său Gazda, în casa țeranului român G. Manole, de profesiune brânzar. Ajunși acolo, ei năpădiră asupra unui chipu ce era atârnat de paret și care representa portretulu puternic aliatu al monarhului nostru alt Țarului rusesc Alexandru III. Numiți funcționari luară jos portretulu și-lu nimiciră aruncându-lu pe gunoi. Bietulu țeran român, care nu scie ceti, nici n'avea cunoscință că ce mare și te-

mutu împératu represintă acelu chipu, privea uimitu la lucrarea destructoare a ômenilor autorității. Se dice că compania Vajna-Gazda aru avé de gându a trage în cercetare pe bietulu Manole, care întēlindu-se cu unu vênătoru de chipuri avuse nenorocirea săși alegă tocmai pe Țarulu Alexandru III.

Valea Bărgăului, 24 Septemvre 1886.

Afacerea procesului comunei ardelene B. Tiha cu fondulu religionar bucovinenu.

Dupăce în timpul din urmă din pricina acestui procesu s'au ivit o mulțime de scene curioase, — pentru scirea și orientarea on. publicu cetitoru alu prețuitei „Gazete“ imi iau voiă, cu concesiunea d-voastră d-le Redactoru, a da în meritulu acestei afaceri următoarele deslușiri:

Încă de pre la anul 1876 fondulu religionar bucovinenu mărginașu prin pădurile sale cu Ardealulu, fără vre unu temeu legalu a intentat comunei borgovene B. Dioseni ca mărginaș în hotarul său cu Bucovina — procesu de conturbare în posesiune. De atunci și până astăzi se continuă acelu proces, fără de a fi putut agiunge la altu rezultat, decât la spese zadarnice și de-oparte și de alta. —

În a. 1879 o comisiune mixtă ministerială, compusă din delegați ministeriali din Pesta și Viena, respective Cernăuți avea să reguleze granița Ardealului dinspre Bucovina și cu acesta, lucru firescu, să pună capétu și procesului intentat de fondulu religionar bucovinenu.

Dupăce însă lucrările comisiunei ministeriale au rămas zadarnice și de aici granița Ardealului de către Bucovina neregulată, cērtă și neînțelegerile, și de aici procesulu, s'au continuat și mai departe, ba în anul trecut 1885 rēlu a mai crescut. Fondulu religionar bucovinenu s'a lăsat și de comuna mărginaș ardelenu B. Tiha și i-a intentat procesu de conturbare în posesiune — deși fără nici unu temeu legalu, deorece, după cum arată documente din suta a 18-a, precum și din veaculu presintu și pre lângă acesta și mărturisirea ômenilor bētrâni din acestu ținut și apoi movilele de pământu ridicate de-alungulu graniței și cari până în ziua de astăzi stau și se pot vedea, — documenteză din destul că comunele B. Dioseni și B. Tiha nici cu unu pasu n'au încălecatu pre pământulu bucovinenu.

Nu totu astfelu stă lucrulu cu fondulu religionar bucovinenu și chiar acesta este ceea ce i-a îndemnat de au intentat procesu de conturbare susu amintitelor comune mărginaș din Ardelu. Ba ce e mai multu, comisiunea ministerială regulătoare de graniță din 1879, loculu de cērtă dintre Ardeal și Bucovina l'a declarat liberu de a putea fi călcat de ambele părți litigante, cu condiția însă, de a nu se cauza nici o stricăciune în pădurile aflătoare pre acestu teren.

Acastă stipulațiune însă a comisiunei regulătoare de graniță, din partea Bucoveninilor nu numai că nu a fost observată, ci chiar nesocotită. Căci frații bucovineni păzind bine acestu teren de cērtă prin vigili silvanali și patrile de gendarmi, decât ori numai au întēlinitu vre-unu ardeleanu, să fi fostu chiar și vigili silvanali, carele avea obligamentulu de-a veghia ca să nu se facă daună în pădure, totdeuna l'au alungat, decât nu cumva prinsu și tiritu în închisorea de stat din Dorna valra.

Așa în anul trecut s'a întemplat cu comisiunea șegregătoare de păduri din B. Tiha, care din apropierea acestui teren de cērtă a fostu prinsă de gendarmi bucovineni și aruncată în închisorea din Dorna. Așa s'a întemplat în a. c. totu cu o comisiune din B. Tiha, care pre când lucra la planulu de iconomisare a pădurilor aflătoare în graniță cu Bucovina, deși de pre pământu ardelenescu, și cu tôte că pre terenulu de cērtă nu a causat nici o daună, a fostu prinsă dimpreună cu forestierulu măsuratoru în 15 Iulie a. c. și tirită până în închisorea de stat din Dorna și apoi după o lună în cea din Suceava, unde 16 ômeni timpu de 2 luni au fostu tractați ca și cei mai ordinar criminaliști de și fără leacu de vină.

Tôte nisuințele comunei B. Tiha și ale autorităților ardelene comitatense de a efectui eliberarea celor prinsu — fiă și pre lângă ori și ce garanție — au rămas deșerte, deși cei mai mulți dintre cei prinsu erau țileru, părinți de familiă de câte 3, 4—5 copii, cari acasă, lipsiți de ori și ce mijloce de traiu, erau peritori de fôme, trăind numai din grația creștinilor milostivi.

Abia în 13 l. c. au fostu eliberați din închisore sērmanii ômeni, — dér și atunci scoși numai în stratele Suceavei și lăsați fără mijloce de a se puté întorce pre la vetrele lor, deși, Dēu, distanța dela Suceava până la Bărgău nu e chiar aprôpe.

Că și abia după două luni de zile au fostu eliberați 16 indiviți din închisorea de stat din Suceava, se pôte mulțami numai intervențiunei guvernului pre lângă Maiestatea Sa.

Acuma după cele premerse fiă-mi permisă a Vē des-

crie cum fișpanul Bánffy a ajuns de a fi curentat pe pământul austriac.

Pe ziua de 3 l. c. avé se ésa din ambele părți litigante câte o comisiune la fața locului de cértă, care avé se constataze ori de cei 16 locuitori din B. Tiha au încălecat pre pământul bucovinénu ori nu, au făcut ceva daună séu ba. Din partea ardeleană a éșit comitele supremă alú cottului Bistrița Náséudú în calitate de comisarú reg. ung. preste pădurile din comitatul nostru, apoi vice-comitele Lani și reprezentanți din comuna B. Tiha. Autoritatea fondului religionar, respectiv de la judecătoria cercuală ces. reg. din Dorna Schinteuță, și reprezentantul procuraturii financiare din Dorna, Dr. Pehlmann.

Fișpanul Bánffy cu cei mai susți amintiți încă în 2 l. c. ajunsese la fața locului de cértă și chiarú éșise într'unú piscú de munte pentru de a privi, când o patrulă de gendarmi bucovineni îlú soméză, că ori se pá ráséscă terenulú pre carele se afla — și în faptă terenú de cértă — ori pușcă, asupra lorú. Inzadar Bánffy le spune că elú e fișpanú, indeșertú le arată dreptățile că elú e comisarú regescú preste pădurí, denumitú de Ma-iestatea Sa monarhulú, gendarmii nu voescú sé-lú recunoscă, ci insistă milităresc că la momentú se pá ráséscă terenulú că de nu pușcă, căci acesta li-e porunca.

Bánffy se înțelege, că mușcându-și buzele și mustățile, ca după datină — când nu isbútește cu ceva — pá ráséște dimpreună cu ceilalți, petrecutú de gendarmi, terenulú de cértă și numai decátú își acviră dela posturile mai aprópe de gendarmi 24 gendarmi unguresci comandați de unú sublocotenentú, cu cari apoi a 2-a și, în 3 l. c. se presentéză inaintea comisiunii bucovinene, care încă avea la spate gendarmeriá, dér în numărú mai micú. Bánffy, după ce dá fața, cu comisiunea bucovinénă, și se presentéză unii altora, provócă comisiunea bucovinénă, că deórece se află pre pământú ungurescú nu e îndreptățitá de a constata nimicú ci le demandă în puterea sa de comisarú regescú, sé pá ráséscă teritoriulú ungurescú. Acesta a fostú ispráva comisiunelorú și de aici provine curentarea lui Bánffy.

— borgoveanulú —

Selagin, Septemvre 1886.

Onorată Redacțiune! In nr. 192 a. c. din „Gaz. Trans.“ între »scirile Țilei« am cetitú de durerea suferitá a „Ellenzék«-iștilorú dela Clușiu pentru sórtea unui dascalú românú din Selagiu — care cu totá iscusința pe ungiurá, a ajunsú slugá la boii unui magnatú.

Ca on. publicú sé cunoscă acestá ființă și sé vedă ce e'elemente ajungú obiectú de protegiere in gura și péna patentațiilorú patrioțiú vé comunicú urmátorele:

Inainte cu câțiva ani, fiindú lipsá de cantorú-docentú în parochia Silvașiu din protopopiatulú T. Sarvadú și neputéndu-se cápéta unú preparandú absolutú, — fu primitú — interimalú, feciorulú Chioranulú din Vezend (coltulú Sciutmaré) Gavrilá Kövari — unú simplú Țilerú, care a sciutú serie, ceti și puținú calcula, ér peste acesteia glásuia cântările binișorú.

Decá ajunse tomulú nostru la páne și cu titlulú junán, fărámă sé Țina sémá de statulú la care a ajunsú prin recomandația ómenilorú buní, inceptú a trái lume albá, ér de soția și de copii — cari flámánđu și inghetau golí — nici cá-i pása — decá elú era sáțulú bine. De scólá nici pomaná — acesta-i era lucrulú celú mai urcíosú. Cátú a statú în comuná, nimenea nu a invétatú dela elú ceva bunú. Scolarii ce sciau ceva, au invétatú dela preotulú locului, care în órele libere mergea însú de propunea în scólá, ér dascalulú umbla de colo până colo. Nerespectarea ómenilorú fărámă deosebire și amenințările ce fácea puserá pe gânduri comuna întrégá.

Va întreba cineva — pentru ce a fostú dér suferitú acestú omú sé fáca atátea neajunsurí? Pentru că, când era în totá fireá, plángea și promitea pocáința, ér preotulú — omú blándú și milosú, care cu tóte cá i-a suferitú mulțime de inconveniențe — chiar personale, érá desarmatú la pomenirea celorú vre-o 4 copii, cu cari penitentulú (oldéuna venea inainte în rugámintea sa. Curatorii? se teméu de amenințările lui înfricoșate.

In véra an. 1885, ca toți dascalii a mersú și acesta la cursulú suplimentarú pentru a se procopsi din limba ungerescá la Zeláu, și fiindcă vorbea unguresc — așa cum toți cocișii sciu pe aici, — fu mai preferitú de examinatori decátú cei absoluti dela Náséudú și Bistrița — cari mare parte au cáđutú la examenulú din limba ungerescá, ér alú nostru voinicú a datú »bune răspunsurí!«

Ajunsú acasă în Silvașiu procopsitú și invétatú deja a trái bine pe la orașú din cei 70 cr. cari primea vérnú pe totá Țiua dela statú, — a începutú a pune vérfú la tóte, pána când deodatá și-a pá rásilú comuna lásându-o încárcatá cu vre-o 90 fl. v. a. dare restantá după pámenturile cantoralí, ér sérmana femeii cu copii, a pribegitú apoi câteva luni pána ce în fine și-a ajunsú scopulú la pusta din Szt. Ionos a contelui Karoly, unde și ađi servește ca biríșiu.

Étá omulú pentru care oftédá „Ellenzék« și consoții lui din Selagiu, éťá-lú acesta, pre care-lú punú quasi modelú invétátorilorú románi

Aferimú apetitú! Noi nu'i invidiamú de gustú.

Mésurile apèrátore în contra colerei.

(Fine.)

11. Decá cineva s'a bolnăvitú de colerá, trebuie sé se curețe (sé se desinfecté) totú ce vine dela celú bolnavú, totú ce elú a atinsú, pentru ca sé n. se molipséscă locuitorii acelei case, precum și alte persóne. Acésstá amestecăturá trebuie sé se fáca cu cea mai mare grabá.

Excrementele și materiile vérsate sé se desinfectéze chiarú în camera bolnavului înainte de a se vérsa în latriná (în hasna) cu sápunú verde (sápunú mole de potașá), o parte sápunú topitú în 20 părți apă, turnându-se acésstá amestecăturá în ólá, spálându-se cu densa óla, lighianulú, patulú și alte mobile precum pardoséla mánjitá; asemenea se vorú desinfecta cu sápunú verde, o parte la doué-deci părți apă (5 la 100,) tóte pánzeturile (rufele) párate cu excremente ori cu materiile vérsate. Pánzeturile necurate inainte de a se scóte din camera bolnavului și inainte de a se da la spátatú se vorú muia într'unú vasú umplutú cu 5 părți sápunú verde topitú în 20 părți apă; decá nu se ia acésstá măsurá, spálátoreșa se bolnăvesce cea dintéiu de colerá, de vreme ce spálarea pánzeturilorú astfelú desinfectate este cu desévérșire nevétámátore. Scaunulú privatei și pardoséla privatei se vorú spála asemenea cu sápunú verde (sápunú mole de potașá) 5 părți la 100 părți apă, nu numai în casú de adevératá colerá, ci la ori-ce urdinare în timpulú fiácarei epidemiei de colerá. In hasna se va vérsa în fiácare Ți prin gura fiácarei latrine (pe la scaunulú latrinei) celú puținú, câte 1 litrá de calaicanú (sulfatú de ferú) topitú în apă, sé nu vérsa deo altá ori în hasna materiile cari vinú dela unú bolnavú de colerá fărámă a se desinfecta, căci atunci se otrávesce totá hasnaua și ómenii sánétoși cari intrá în acea latriná se potú molipsi.

In lipsá de sápunú verde se potú desinfecta pánzeturile necurate, vasele, mobilele, pardoséla, excrementele și materiile vérsate cu o parte accidú carbolicú topitú în 20 părți apă, cu acésstá amestecăturá se póte asemenea spála scaunulú privatei.

Nu mai în lipsé de accidú carbolicú și de sápunú verde, óla de nópte, excrementele și materiile vérsate sé potú desinfecta cu chlorur de zinc, 5 părți la 100 părți apă séu cu piétrá vénétá (sulfatú de cupru) séu cu calaicanú (sulfatú de ferú) o parte la 10 părți apă, turnându-se în ólá ori lighianú în cáțătime mare pentru ca materiile sé fiá cu desévérșire acoperite.

12. Cadavrele celorú mortí de colerá se vorú desinfecta asemenea indatá după mórte, invélindu-se într'unú ceareafú muiatú în accidú carbolicú, o parte topitú în 20 părți apă. Așternutulú lorú nu se va scóte din camerá inainte de a fi desinfectatú în modulú arátatú la art. 13. Mortulú se va pune în grabá într'unú sicriu (cosciugú) care se va mai stropi pe din intru și pe din afará cu accidú carbolicú 5% și se va desinfecta cu chlorurú de zincú 5 părți în 100 apă ori cu ipochloridú de calce puindu-se în cosciugú și acoperindu-se cadavrulú cu prafú de ipochloridú de calce. Inmorméntarea se va face indatá după ce mediculú comunálú va fi verificatú mórtea. Nu se va aduce în bisericá nici unú mortú de colerá

13. După scóterea mortului din casá și după însánétoșirea bolnavului se vorú desinfecta camerile în cari a zăcutú în timpulú bólei, ori în care a fostú așéfatú sicriulú. Mobilele se vorú depárta dela páreți pentru ca aerulú sé tragá bine și în jurulú mobilelorú. Diferitele lucruri, saltele, plapomí, fi de cosfóte, precum și vesmele, saltele, covérelú, burdufulú și a totú Țeritoriulú ei cu accidú carbolicú 5 la 100 séu prin afumarea cu puciósá într'unú șopronú bine închisú. Este periculósú pentru cei sánétoși de a se servi de o birjá necuratá, mánjitá cu materiile vérsate de unú bolnavú de colerá.

14. Birja în care s'a transportatú la spítalú unú bolnavú de colerá trebuie sé se desinfectéze bine prin udarea penelurú, covérelorú, burdufulú și a totú Țeritoriulú ei cu accidú carbolicú 5 la 100 séu prin afumarea cu puciósá într'unú șopronú bine închisú. Este periculósú pentru cei sánétoși de a se servi de o birjá necuratá, mánjitá cu materiile vérsate de unú bolnavú de colerá.

15. Cei séraci vorú primi dela primáriá gratisú accidulú carbolicú, puciósá și ori-ce altú materialú pentru desinfecțiunii.

Bolnavii sáraci vorú fi cáutați în casele lorú fărámă platá, de medicii comunali ai secțiunii în care locuescú, care le vorú da și medicamente fărámă platá.

Vice-președintele consiliului, dr. I. Felix.

Ultime sciri.

Londra, 26 Septemvre. Se asigurá că contele de Iddesleigh cautá sé fáca o alianță între Serbia, Bulgaria, Grecia și Turcia, cu speranța că Austria va vedea cu ochi buní acésstá combinare. Se crede că necesitatea de a se protege contra năváltorului comunú va face cu puțință acésstá alianță. Nu se tágáduesce cu tóte acestea că se vorú ridica mari dificultáți din partea Greciei.

Pesta, 26 Septemvre. Baronulú G. Kemeny, ministrulú lucrárilorú publice dându-și demisia, e înlocuitú provisoriu prin baronulú de Orzy, ministrulú Curții.

Sofia, 26 Septemvre. Generalulú Kaulbars a sositú. Unú órecare numărú de partisaní ai d-lui Zankov i-au éșitú inainte. Nu s'a produsú nici unú incidentú. Generalulú Kaulbars a acusatú unú incertú, înaintea partizanilorú d-lui Zankov, veniți ca sé-lú întâlnéscă, că a ascunsú poporului niște telegrame ale Țarului. Acésstá acușáțiune e cu totulú gratuitá. Guvernulú n'a primitú decátú o telegramá dela St. Petersburg, și ministrulú afacerilorú străine, ceréndú permisiunea de a o publica în jurnalulú oficialú, a primitú dela d. Nekliudoff unú răspunsú negativú categoricú. Inainte de a intra în orașú, generalulú Kaulbars a adresatú câteva cuvinte persónelorú, cari au venitú sé-lú saluta. Elú a spusú că Rusia dorește unirea pártidelorú pentru ca nici una sé nu fiá oprimatá, și că guvernulú bulgarú ar face bine sé lasé în libertate persónele compromise și sé ridice starea de asediú. Mai multú încă: generalulú Kaulbars crede că nu e oportunú a întruni indatá Marea Adunare.

Constantinopolú, 26 Septemvre. — Ducele de Edinburg, după ce a pránđitú la arsenalú, și-a luatú concediú dela Sultanú și a plecatú sé întâlnéscă escadra. Englesii suntú supérași din causá că Sultanulú a întârđiatú patru Țile de a da audiență ducelui de Edinburg. Sultanulú sa escusatú că e bolnav, dér starea lui nu era astfelú, încátú sé nu fi pututú primi mai iute pe ducele de Edinburgú. Afară de acéssta, la pránđulú de galá oferitú ducelui de Edinburg la Ildiz Kiosk Sultanulú n'a asistatú, dér s'a mărđinitú numai a conduce pe invitații séi la masá apoi s'a retrasú. Și cu tóte acestea prinții Englesí constataserá diminéța la Selambik, că Sultanulú párea sánátosú, conducéndú singurú faitonulú séu și trecéndú în revistá trupele, fărámă vreo aparență de suferință. Sultanulú a visitatú pe ducele de Edinburg numai inainte de plecarea sa. In resumatú călétoria ducelui de Edinburg n'a atinsú de locú scopulú propusú. Se asigurá că presența la Constantinopolú a generalului Linton Simmons, guvernatorul Maltei și inginerú militarú în retragere, care a sositú după ducele de Edinburg n'ar fi străiná la óre-cari studii de fortificațiunii, la cari Anglia dá o mare importanță.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

BUCURESCI, 28 Septemvre. — Scirile aduse de Țiarele englese, că călétoria ministrului Sturza la Viena și la Berlinú ar fi avutú de scopú a pregáti confederațiunea statelorú balcanice sub conducerea României, suntú neîntemeiate

SOFIA, 28 Septemvre — Kaulbars a pre-datú guvernului bulgárescú nota Rusiei, care cuprinde cunoscuta pretensiune. Nu e probabilú că guvernulú va satisfice acestorú pretensiunii.

PARISÚ, 28 Septemvre. — Ministrulú de interne a primitú dela granița Spaniolá o telegramá, care spune, că p'acolo s'au ivitú bande carlistice.

Bibliografiá.

Fóia scolasticá, organú pedagogicú, literarú, științicú și economicú; apare în Blașiu la 1 și 15 a fiá-cării luní sub redacțiunea d-lui Ioan Germanú, profesorú gimnasialú, și costá 3 fl. séu 8 lei n. pe anú. — Nr. 17 dela 1 Septemvre conține: Principiulú de căpétátorú alú educației. — Cum trebuie sé purécú învétátorulú cu copiii mincinoși? — Lecțiunii practice din limba románá. — Educațiunea copiilorú, I. P. Lazarú. — Mulțamitá publicá. — Recensiune asupra opului. „Elemente de istoria naturalá pentru scótele poporale“ lucratú și datú la luminá de d-lú profes. din Blașiu: Alexandru Uilácanú.

Editorú: Iacobú Muresianú.

Redactorú responsabilú Dr. Aurel Muresianú

Bursa de Bucuresti.		Cursul pieței Brașov	
Cota oficială dela 14 Septemvre st. v. 1886.		din 24 Septemvre st. n. 1886.	
Cump.	vënd.	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.50	8.56	
Argint românesc	8.45	8.50	
Napoleon-d'or	9.90	9.94	
Lire turcesce	11.20	11.25	
Imperiali	10.23	10.26	
Galbeni	5.90	5.94	
Scrisurile fonc. » Albina »	100.50	101.50	
Ruble Rusesci	121.1/2	122.1/2	
Discontul	7-10 %	pe an.	

DICTIONARUL GERMANO-ROMÂN

de TEOCHAR ALEXI

à 1 fl. 50 cr. seu 3 lei 50 bani exempl. edițiunea autorizată, se află până astăzi de vëndare la următoarele librării:

- | | |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <p>Brașov: Tipografia Alexi, D. Nicolae I. Ciurcu, H. Zeidner, A. Altstädter.</p> <p>București: D. D. Sotschek & Comp., E. Graeve & Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A. Cerny.)</p> <p>Budapesta: D. Gustav Grimm, strada Hatvan, D. Sig. Robicssek strada coronei.</p> <p>Blașu: Librăria archidieceșană, Tipografia semin.</p> <p>Câmpulung (Bucov.): D. Gabriel Storfer.</p> <p>Craiova: D. H. Zamitca.</p> <p>Cernăuți: D. Romuald Schally, D. H. Pardini li brăria Universității.</p> <p>Clușu: D. Iohann Stein.</p> | <p>Făgărași: D. D. Brüder Thierfeld.</p> <p>Iasi: D. O. Hildebrandt, Frații Șaraga.</p> <p>Lugoși: D. Adolf Auspitz.</p> <p>Năsăud: Librăria Concordia.</p> <p>Oravicza: D. I. E. Tieranu.</p> <p>Orșova: D. C. Böhme.</p> <p>Badautz: D. Iacob Niderhofer.</p> <p>Sibiu: D. W. Krafft, D. A. Schmidicke.</p> <p>Timișora: Librăria Polatsek.</p> <p>Viena: D. D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. Wilhelm Frick librăria Curtii, D. D. Gerold & Comp. D. Georg Szelinski librăria Universității.</p> |
|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

A se cere exemplare din a opta seu a noua miiă.
Brașov, 9 (21) Iuliu 1886.

Tipografia ALEXI.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus			
București	4.50	7.30		Viena	11.10					Teiuș	11.09		3.56	Viena	11.00		
Predeal	9.32	1.14		Budapesta	7.40	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46		4.27	Budapesta	8.05		8.00
Timiș	9.56	1.45		Szolnok	11.05	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20		4.53	Szolnok	11.02		11.40
Brașov	10.29	2.32		P. Ladány	2.02	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52		5.19	Orșova	11.12		12.00
Feldi	6.22	2.55		Oradea mare	4.12	6.41		1.28		Orăștia	1.19		5.41	Arad	3.37		5.25
Apatia	7.01	3.38		Vărad-Velenceze			9.45	2.00		Simeria (Piski)	1.48		6.08	Gygorok	4.38		6.19
Agostonfalva	8.01	4.17		Fugyi-Vásárhely			9.59	2.11		Deva	2.35		6.39	Gygorok	4.38		6.46
Homorod	8.45	5.42		Mező-Telegd		7.14	10.28	2.34		Branicica	3.04		7.04	Pauliș	4.51		7.00
Hașfaleu	10.10	7.37		Rév		7.42	11.36	3.18		Ilia	3.36		7.29	Radna-Lipova	5.10		7.23
Sighiș	10.29	8.01		Bratca			12.10	3.41		Gurasada	3.50		7.41	Conop	5.38		7.51
Elisabetopole	11.39	8.21		Bucia			12.43	4.01		Zam	4.25		8.12	Bérvova	5.57		8.10
Mediaș	11.54	9.05		Ciucia		8.31	1.31	4.26		Soborșin	5.09		8.49	Soborșin	6.42		5.58
Copsa mică	12.12	10.30		Huedin		9.01	2.56	5.08		Bérvova	5.56		9.29	Zam	7.14		9.28
Micăsasa	12.56	10.50		Stana			3.29	5.27		Conop	6.18		9.49	Gurasada	7.43		9.56
Blașu	1.45	11.34		Aghiriș			4.00	5.50		Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01		10.17
Crăciunel	2.34	11.41		Ghirb			4.18	6.02		Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21		10.38
Teiuș	2.55	1.12		Nedeșdu			4.36	6.24		Gygorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47		11.05
Aiud	3.17	1.42		Clușu	10.45		5.05	6.43		Gygorok	7.56	7.17	11.18	Orăștia (Piski)	9.05		11.23
Vințulu de sus	3.24	1.51		Apahida	11.14			7.03		Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10		12.24
Uióra	3.36	2.15		Ghiris	1.06			7.26		Szolnok	2.39		4.53	Șibot	10.34		12.53
Cucerdea	4.11	3.12		Cucerdea				8.51		Budapesta	3.16		5.10	Vințulu de jos	11.04		1.22
Ghiris	5.36	4.59		Uióra	2.01			9.31		Viena	6.50		6.16	Alba-Iulia	11.19		1.40
Apahida	5.56	5.30		Vințulu de sus	2.10			9.43		Teiuș			6.05	Budapesta	12.05		2.24
Clușu	6.31	6.03	8.00	Aiud	2.33			9.58		Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Nedeșdu	6.52	6.21	8.34	Teiuș	2.35			10.24		Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	
Ghirb	7.08		8.59	Crăciunel	4.09			11.28		Arad	5.48		6.05	Simeria		11.50	2.23
Aghiriș	7.23		9.56	Blașu	4.29			11.44		Aradul nou	6.19		6.33	Streiu		12.27	3.00
Stana	8.12		10.16	Micăsasa	5.08			12.18		Németh-Ságh	6.44		6.58	Hafeg		1.19	3.49
Huedin	8.12	7.14	11.04	Copsa mică	5.45			12.36		Vinga	7.16		7.29	Pui		2.10	4.40
Ciucia	8.52	7.43	12.17	Mediaș	6.06			1.22	6.01	Orșovalva	7.47		7.55	Crivadia		2.57	5.28
Bucia	9.10		12.47	Elisabetopole	6.45			1.56	6.40	Mercivalva				Banița		3.35	6.07
Bratca	9.29		1.21	Hașfaleu	7.40			2.34	7.20	Timișora	9.02		9.08	Petroșeni		4.04	6.39
Rév	9.41	8.22	2.02	Homorod	8.07			3.02	8.01	Timișora-Arad				Petroșeni-Simeria (Piski)			
Mező-Telegd	10.24	8.48	3.06	Agostonfalva	10.05			4.41	10.05	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de pers.	
Fugyi-Vásárhely	10.43		3.38	Apatia	11.02			5.30	11.02	Timișora	6.25		5.00	Petroșeni	6.49	9.33	
Vărad-Velinte	10.53		3.54	Feldi	11.37			6.03	11.37	Mercivalva				Banița	7.27	10.14	
Oradia-mare	11.15	9.18	10.55	Teiuș	12.14			6.35	12.14	Orșovalva	7.46		6.32	Crivadia	8.06	10.54	
P. Ladány	1.09	10.38	1.23	Brașov	1.09			7.14	1.09	Vinga	8.15		7.02	Hafeg	9.50	11.37	
Szolnok	3.29	12.20	3.24	Timiș	1.55	5.45			1.50	Németh-Ságh	8.36		6.23	Streiu	8.51	11.77	
Buda-pesta	6.38	12.20	10.05	Predeal	2.53	6.22			2.48	Aradul nou	9.11		8.01	Streiu	10.16	12.58	
Viena		2.15	10.00	București	3.28	6.47			3.23	Arad	9.27		8.17	Simeria	10.53	1.35	
		8.00	6.05						9.40								

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.